BME TTK Erettségi Felkészits 2022
I. Alkalom
Racionalis és irracionalis szamok, oszthatosag, szamrendszerek

1. Panni és Kati elvdllalta, hogy szovegszerkesztével legépelik Dani szakdolgozatdat. A két lany egylittes
munkaval 12 munkadra alatt végezne a gépeléssel. Kedden reggel 8 drakor kezdett Panni a
munkahoz, Kati 10 érakor fogott hozzad. Megallds nélkiil, ki-ki egyenletes sebességgel dolgozott
kedden 14 6raig, ekkor a kéziratnak a 40%-aval végeztek, és abbahagytak a munkat. (2006. majus 09.)

a) Hany dra alatt gépelné le Panni, illetve Kati a teljes szakdolgozatot (allandé munkatempdét, és

megszakitas nélkili munkat feltételezve)?

Szerddan reggel egyszerre kezdtek hozza 9 érakor a gépeléshez, és egyiitt egyszerre fejezték be.
Szerddan Panni fél 6ra ebédszlinetet tartott, Kati pedig a délelStti munkdjat egy éranyi idGtartamra

megszakitotta.

b) Hany érakor végeztek a lanyok a munkaval szerdan?

5. a)

Panni szerdan ¢ orat forditott a gépelésre.

Jelolje x azt az idot (6rdban), amennyi 1d6 alatt Panni egyediil begépelte volna a kéziratot,
v pedig azt, amennyi alatt Kati végezte volna el ugyanezt a munkat egyediil.

Foglaljuk tablazatba a szévegbdl kiolvashato adatokat-

a teljes munka 1 6ra alatti gépelésre forditott 1d6 (h)
elvégzése (h) teljesitmény
kedden
Panni x 1 6
x
Kati ¥ 1 4
:I.
egyiitt 12 |
12
A tdblizat helyes kitoltése. 3 pont* | Oszioponként I1-1 pont.
Mindezekbol tudhatjuk Ha a tablazatos kitéltes
a munka elvallalisakor: helyert a vizsgazé az
AP I Lpont | eoyenleteket irja fel. a
% +; T *-gal jeldlt 3 pontot
- 2+1  bontasban akkor
g
a keddi nap végén: i S o ! ot
6 4 5 tokhoz. Maximum 5 pont
Lot 2 pont | gdhato, ha nem vildgosan
* ¥ 3 ragzitett jelolésekkel dol-
gozik.
A két egyenletbol x =30 (6ra) A
y=20 (6ra). <pont
A feladat feltételemnek megfeleléen Panni 30 ora, ¥ i
Kati 20 6ra alatt végzett volna egyediil a munkdval. p
Osszesen: | 9 pont
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5. b)
Szerdin Panni ¢, Kati r—%- orat gépelt. | pont
Szerda délutin, a munka befejezésekor

p _l a ; A pontszam nem bont-
L = PO hars,
30 20 i
t=7,5 (6ra). 1 pont

Panmi fél oraig ebédelt, ezért a gépelésre forditott
7.5 ora 8 ora ,,munkaidére” valtozik.

Kati szerdan 7,5 — 0,5 = 7 6rat gépelt, és egy ordval
tobb (vagyis 8 ora) volt a  munkaideje”.

Szerdan 9 orakor kezdtek, és mindketten 8§ ora
~munkaidd” utin fejezték be a gépelést, vagyis 1 pont
17 Ordra lettek készen a kézirattal.

2 pont

Osszesen: | 7 pont

2. Az érett szilva tomegének kb. 5%-a a mag tomege. A kimagozott szilva dtlagosan 90% vizet és 10%
un. szdrazanyagot tartalmaz. A szilva aszaldsakor a szaritasi technoldgia soran addig vonunk el vizet a
kimagozott szilvabdl, amig a megmaradt tomegnek csak az 5%-a lesz viz, a tobbi a valtozatlan
szarazanyag-tartalom. Az igy kapott terméket nevezziik aszalt szilvanak. (2007. majus 08.)

a) A fentiek figyelembevételével mutassa meg, hogy 10 kg leszedett szilvabdl 1 kg aszalt szilva
allithaté eld!

Az aszalt szilva kil6jat 1400 Ft-ért, a nyers szilvat pedig 120 Ft-ért lehet értékesiteni.

b) Kovacs Ur szilvatermésének felét nyersen, masik felét pedig aszalt szilvaként adta el. Hany kg volt
Kovacs ur szilvatermése, ha a nyers és az aszalt szilvabdl 6sszesen 286 000 Ft bevételhez jutott?

A piacon egy pénteki napon dsszesen 720 kg szilvat adtak el. Ez a mennyiség az aldbbi kérdiagram
szerint oszlik meg az A, B, C és D fajtak kozott.

c) Atlagosan mennyit fizettek a vevSk egy kilogrammeért az adott napon, ha az egyes fajtak ara:
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A —120 Ft/kg, B—200 Ft/kg, C— 230 Ft/kg, D — 260 Ft/kg.

6.
a)
10 kg leszedett szilvabol kimagozas utan 9.5 kg
szilva lesz. 1 pont
A 95 kg kimagozott szilvaban 90% viz, mig 10%,
azaz 0,95 kg a szarazanyag-tartalom. | pont
A 10 kg nyers szilvabol késziilt aszalt szilvaban ez Ha kideriil, hogy a szaraz-
a 0,95 kg a feltétel szerint a tomeg 95%-a, hiszen |2 pont |anyag-tartalom allandosagat
csak 5%-a viz. [felismerte, akkor jar a 2 pont.
Tehat keressiik, hogy hany kg-nak a 95%-a lesz
0,95 kg. Igy adodik a 100%-ra 1 kg. 1 pont
Azaz 10 kg szilvabol valoban mindossze 1 kg 1 pont
aszalt szilva lesz.
Osszesen: | 6 pont

A pontok akkor is jarnak, ha a szamolasbol vilagosan kideriil a gondolatmenet.

b)

Ha x kg volt a termése, akkor a feltétel szerint:

§.120+§-o,1-1400= 286000 .

2 pont

Hibas egyenlet felirasa elvi
hibanak mindsiil.

x = 2200 kg volt a termése.

1 pont

Meértékegység nélkiil ez a
pont nem jar.

Osszesen:

3 pont
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¢)
A 150° ]3;30 & % rész, (300 ke)

90° ]_ ' Az aranvok megdllapitasaeért
B: 90° e T (180 kg) vagy a mennyiségek

18° l 4 pont | kiszamitasaert jar az 1-1
C: 18° =— rész; (36 ko) onl.

360° 20 : £ i

a0

D: 102° g = rész. (204 kg)

360° 60

Az atlagar a sulyozott kozép:

5-72 2 .72 oy dr
120. 720 2 Zﬂﬂ-ﬁ+23ﬂ-ﬁ+ 260- 17-720 Hc{ame.ga?’uﬂ négy dr
12 4 20 N szamtani kozepét szamolja,
720 " |2 pont |akkor nem kaphat pontot.
... 185,17.
6
Tehat az atlagar kb. 185 Ft. | pont | Mértékegység nélkiil ez a

pont nem jar.

Osszesen: | 7 pont
Minden helvesen (egészre, tizedre) kerekitett érték elfogadhato.

3. Egy uj tipusu sorsjegybdl 5 millié darab késziilt, egy sorsjegy ara 200 Ft. Minden egyes sorsjegyen
vagy a ,Nyert” vagy a ,Nem nyert” felirat taldlhatd, és a nyertes sorsjegyen feltlintetik a nyertes
szelvény tulajdonosa altal felvehet6 Osszeget is. A gyartds sordn a mellékelt tablazat szerinti
eloszldsban késziilt el az 5 millid sorsjegy. (2012. oktéber 16.)

sorsjegy (db) | nyeremény (Ft)
4 10 000 000
40 50 000
800 10 000
150 000 1 000
400 000 500
1 000 000 200
3449 156 0

a) Ha minden sorsjegyet eladnanak és a nyertesek minden nyereményt felvennének, akkor mekkora
lenne a sorsjegyek eladdsabdl szarmazo bevétel és a kifizetett nyeremény kilonbozete?

b) Aki a kibocsatas utan az elsé sorsjegyet megveszi, mekkora valdszin(iséggel nyer a sorsjegy aranal
tobbet?

c) Szamitsa ki, hogy ebben a szerencsejatékban az elsé sorsjegyet megvasarld személy nyereségének
mennyi a varhato értéke! (A nyereség varhato értékének kiszamitasahoz nemcsak a megnyerheté
Osszeget, hanem a sorsjegy drat is figyelembe kell venni.)
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1. a)
A bevétel: 5-10°-200 (=10°) (Ft). I pont
A kifizetett nyeremény:
4-10" +2-10° +8-10° +15-10° + 2-10* + 2-10° 1 pont
(=6-10%) (Ft),
tehat a kilonbozet 400 millio Ft. 1 pont
Osszesen: | 3 pont
1. b)
Ha egyértelmiien kideriil,
(Az 5 millié sorsjegy barmelyikét egyenld hogy a vizsgazo jo szd-
valosziniiséggel huzhatjuk. ) 2 pont | mokat adott dssze, de
A kedvezd esetek szama 550 844, szamolasi hibat vétett,
akkor | pontot kaphat.
A4 0,1 is elfogadhato
. s 550844 valasz. A szazalékban
£ # :] SE o o —— p)
tehit a keresett valdsziniiség: p T 011. 2 pont st holyes wilis i3
elfogadhato.
Osszesen: | 4 pont
1. C} elsé megolddis
A felvehetd nyeremény varhato értéke:
4107 +2:10° +8-10° +1,5-10° +2-10" +2.10° _ 2 pont | Nem bonthato.
5-10°
=120 (Ft). 1 pont
A nyereség varhato értéke tehat (120 —200=)-80 Ft. | 1 pont
Osszesen: | 4 pont
1: C} méisodik megoldas
A sorsjegy kibocsatdjanak nyeresége a jatékosok
. R ok g 2 pont
tsszes nyereségének ellentettje.
Egy jatékos nyereségének varhato értéke tehat
400 000 000 _ 1 pont
5 000 000
=_B0 Ft. 1 pont

f]‘SSZESETI:

4 pont
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1. ¢) harmadik megoldss
nyeremény | nyereség valdsziniiség
10 000 000 | 9999 800 3 ?06 (= 0,0000008)
40
50 000 49 800 5.10° (=0,000008)
800
10 000 9 800 ~(=0,00016)
5-10 Egy hiba esetén 1 pont
1 000 200 150 0(:0 (= 0.03) 2 pont | jdr, egynél t6bb hiba
5-10 eseten nem jar pont.
400 000
500 300 =0,08
5-10° : )
10°
200 0 =02
5-10° ( )
0 -200 3;44—9—1(5—6(= 0,6898312)
5-10°
A varhato értéket az E(X) = Zx, - p, képlet Ez a pont akkor is jar, ha
i | pont | ez a gondolat csak a meg-
segitségével is kiszamithatjuk. oldasbol deriil ki.
A nyereség varhato értéke —80 Ft. 1 pont
Osszesen: | 4 pont

4. Egy szobor marvany talapzatdt egy 12 dm él{ kocka alaku kébél faragjdk. Minden cstcsnal a
csucshoz legkdzelebbi élnegyedel § pontokat tartalmazé sik mentén lecsiszoljak a kockat. (2008.

oktdber 28.)

a) A kész talapzatnak

¢ hany éle;

¢ hany csucsa;

¢ hany lapja van?

b) A kész talapzatnak mekkora a felszine?




a)

b)
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A lecsiszolt testnek 24 csticsa van, mert a 8 kockacstics helyett minden

csucsnal 3-3 14j csucs keletkezik a negyedelé pontoknal (1 pont)
A lecsiszolt testnek 36 éle van, mert a 12 kocka élén maradnak élek, és a
lemetszett haromszogek oldalai is élek: 8-3 =24 és 12+24 =36 (1 pont)
A lapok szama 14, mert kockalapokbél marad egy-egy nyolcszég és a
lemetszett haromszbgek szama 8, 6+ 8 =14 (1 pont)
A talapzat felszinét kiszamithatjuk, ha a 6 db nyolcszég tertiletéhez
hozzaadjuk a 8 db szabalyos haromszdog tertiletét. (1 pont)

A nyolcszbdg tertilete: a 12 dm oldali négyzet tertiletébél kivonjuk a 4 db
egyvenlé szaru derékszogli haromszdg tertiletét, vagyis 2 db 3 dm oldala

négyzet tertiletét: T, gous =127 —2-3% =126 dm? (2 pont)
A szabalyos haromszag oldala 3- V2, ezért Tirocnsatg = a ;E = % dm? (2 pont)
A=6'T, w8 Thiromsg = 7100 +36- J3 ~ 818,35 dm? (1 pont)
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5. Az ABCDE szabdlyos négyoldall gula alaplapja az ABCD négyzet. A gula alapéle 28 egység hosszu.
Legyen F a CE oldalélnek, G pedig a DE oldalélnek a felez6pontja. Az ABFG négyszog terilete 504
terlletegység. Milyen hosszu a gula oldaléle? (2008. oktdber 28.)

8. elsé megoldas

A
GF kozépvonal a DCE haromszdgben, i pos
igy GF = 14 (egység).
Az ABFG négyszog szimmetrikus trapéz, 1 pont
mivel AB||CD|| FG, és AG = BF (szemkaozti,
egymassal egybevago oldallapok megfelel6 1 pont
sulyvonalai).
Legyen HF a trapéz alapokhoz tartozé magassaga. A
trapéz teriiletképlete alapjan B+14, HF =504 1 pont
(teriiletegység),
tehat HF = 24 (egység). 1 pont
A szimmetrikus trapéz tulajdonsaga miatt
HB = i [ 7 (egység). k pont
A HBF derékszogli haromszogben Pitagorasz-tételét j pocd
alkalmazva: BF* =24" +7°,
ahonnan BF =25 (egység). 1 pont
Az F pontbol a BC oldalra bocsatott merdleges
talppontja legyen P. Ez a pont a BC oldal C-hez 2 pont
legkdzelebbi negyedelé pontja.
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A negyedeld pont indoklasa:

Példaul legyen O a BC ¢l felezopontja. Az FP 1 pont

szakasz a EQC haromsziog kozépvonala.

BF‘=-§BC=2] és PC = i—BC=?. 1 pont

A BPF derékszogl haromszigben Pitagorasz-tételét ,

alkalmazva: PF? =257 —21°(=184) i

Az FPC derekszogl haromszogben Pitagorasz-tételét | ;

alkalmazva: FC> =184+7°, S

igy FC =+/233(=15,26) (egység). 1 pont

A gula oldaléle Barmely alakban mega-
1 pont

EC=2-FC=2-+/233(=30,53) (egység). dott helves érték I pont.

Osszesen: | 16 pont

(Ketté mdsik modszer is van a megolddsra, amit nem néztiink meg, a megolddsi Uitmutatéban meg
tudjdtok nézni éket.)

6. Szamrendszerek

e Abrazold kettes szamrendszerben a 63919, 16-0s szamrendszerbe a 3111, 8-as szdmrendszerbe a
48349 szamot!

Megoldds:

12 Maradék /16 Maradék /8 Maradék
639 1Y 311 7 483 3
319 I 19 3 T 60 - T
159 1 1 1 7 [

79 I

39 1

19 |

9 1

- 0

2 0

| I
6390= 1001111111 31lw=137 48310=T43s

(Mi tabldzatosan néztiik meg, és csak az elsét, létezik egy modszer eqgyébként, amivel kénnyen lehet
vdltani a 2 hatvdnyai k6z6tt, azt érdemes megnézni. Pl. itt lehet taldlni eqgy modszert rd.)

e Abrazold tizes szamrendszerben a 2523, szamot!
2523 a 10-es szamrendszerbe dtirva:

2523;=2-74+5-7242- 7T +3.1 =948,


https://www.oktatas.hu/pub_bin/dload/kozoktatas/erettsegi/feladatok2008osz/e_mat_08okt_ut.pdf
http://users.atw.hu/lipthaysdiak/szamrendszerek.htm

